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Université Mohamed El Bachir El Ibrahimi
Bordj Bou Arreridj .
Correction d’examen drainage agricole (2022 — 2023)

Questions de cours (06 pts)

- Classiquement, le drainage (assainissement) agricole fait référence a une pratique d'assainissement
par laquelle on soustrait les excés d'eau et les sels associés d'une terre pour accroitre sa
productivité. Ceci se fait au moyen d'un réseau de canaux ouverts ou de drains souterrains (2 pts),

- Pour I'évacuation des eaux de drainage, il faut raccorder le réseau de drainage avec le rejet (oued,
Chaaba ...) ou par la construction d’un canal pour recevoir ces eaux, (2 pts),

- Le choix entre drains souterrains et fossés a ciel ouvert dépend trés fort des conditions locales

(2 pts).

Solution d’exercice n°1
1- Vérification de la salinisation du sol, on peut dire qu'on aura salinisation quand (2 pts):

CEix Qi> CEd x Qu (2 pts)

avee .

CEi= 50 m.s/cm, conductivité électrique moyenne de I'eau d'irrigation,
Qi= 2.5 I/s, quantité d'eau d'irrigation,
CEd= 30 m.s/cm, conductivité électrique moyenne de I'eau de drainage,
Qd =2 /s, quantité d'eau de drainage Généralement,
d’ou:50x2.5>30x 2 ilya une salinisation dans ce sol.
2- La vitesse de salinisation annuelle peut étre exprimée par (2pts):
CE X0 =CE, x0,
L. % PSxd /100

ACE

sol
avec

PS: Humidité du sol au point de saturation (%),
Zsol : profondeur du sol (m),

da: Densité apparente du sol.

CE ~CE e £
ACE,, . ®0) d><Qd=50><2,5><lO 30 2% 10 ~1934m/s
Z,xPSxd, /100 0,8x0,7%x0,6/100

3- On obtient ainsi, une estimation raisonnable (2pts):

c,-15%¢
0

d
Avec-
Co: concentration moyenne d'un ion donné dans la solution du sol en conditions au champ,

Ci: sa concentration dans 1'eau d'irrigation.

AN- CO=1,5%C,:1,522i.4o=75mg/cm3

d



Alution d’exercice n°2

- Calcule de débit caracteristique en 1/s.ka (3pts)

= I X i 5
d. 036 ¢
La formule de Montana est \145 3,82 /m
=== =3, mm n
Vi \[24% 60
Le coefficient de ruissellement C, = W7 g = C, x1 = LY, x3,82=7,43 [/s.ha
0,36 0,36

- Le diamétre de la conduite sur 1 4q (2 pts)
Q=vxs=Q=vxrr

=3
O=gudron r=|- % o | TAXI0 —=0,05m=50mm, D=100mm
XY 3,14x2x10

Solution d’exercice n°3

Suivant la loi de Darcy v = k. i d’ou & = v/i @=001, =72 10° m/s) nous remplagons la valeur de k dans
la formule de Hooghoudt on obtient (3pts):

I’=

ixu

=1 5 =1
10v.a’.t[ _10x2x10 X4><3><24><3600( 6) =52831,67m’

Ln(1,16——
0,01 0,9 45

)

Ln(1.16%))

1

L=230m




